
Qui sont nos clients ?
Résultats de l’enquête 
REFLET 2016



Les grands chiffres

5ème département 
touristique français 

(clientèles françaises – Source TNS 
Sofres)

13 000 emplois
4,8 millions de 

touristes

33 millions de nuitées 
touristiques

1,5 milliards de 
retombées 

économiques 
(consommation touristique)

555 000 lits 
touristiques

(dont 147 000 lits marchands)



Près de 9 visiteurs sur 10 sont Français

Français
87%

Etranger
13%

(en % des nuitées)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



Origine de la clientèle
Clientèles françaises (en % des nuitées)

Region % de nuitées

Ile de France 27,9

Bretagne 13,0

Pays de la Loire 9,9

Rhone-Alpes 6,6

Centre 6,4

Nord Pas de Calais 4,6

Haute Normandie 4,5

Basse-Normandie 3,3

PACA 3,2

Lorraine 2,9

Picardie 2,8

Aquitaine 2,4

Midi-Pyrenees 2,2

Alsace 2,0

Poitou Charentes 1,9

Languedoc-Roussillon 1,9

Bourgogne 1,3

Champagne-Ardenne 1,1

Auvergne 0,7

Franche Comte 0,5

Outre Mer 0,4

Limousin 0,4

Corse 0,1

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56

Clientèles étrangères (en % des nuitées)

Nom % de nuitées

Europe 85,1

Îles britanniques 29,5

Belgique et Luxembourg 16,5

Allemagne 15,7

Europe du Sud 9,2

Europe Centrale et du Nord 9,2

Asie 5,9

Pays-Bas 4,9

Amérique du Nord 3,2

Océanie 3,0

Afrique 2,4

Amérique Centrale et du Sud 0,3



Les 16-25 ans : seulement 6% des nuitées totales
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Quel est votre âge ? (en % des nuitées)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



Le patrimoine naturel est la première raison du séjour
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Amoureux de la Bretagne

Pour faire une visite en particulier

La possibilité de réaliser un stage (nautisme, cuisine...)

Possibilité de randonnée

Une émission, un film, un roman

La santé, remise en forme, thalassothérapie

La présence d'un événement, d'un festival, d'une…

Les activités nautiques

Par habitude

La diversité des activités proposées

L'opportunité d'un hébergement gratuit (résidence…

Le climat

La gastronomie

La proximité du lieu de séjour

Les attaches à la région (origine, famille, souvenirs...)

Les plages

La visite à des parents et amis

La découverte d'un nouvel endroit

Le patrimoine culturel et historique

La nature, les paysages, le littoral

Quels ont été les 5 principales raisons pour lesquelles vous avez choisi la Bretagne pour votre séjour ? (en % des 
séjours multi-réponses)



Des séjours en famille et en couple

Seul(e)
4%

En couple
39%

En famille
44%

Avec des amis
13%

Séjourniez-vous ? (en % des séjours multi-réponses)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56

Le nombre de 
personne par foyer 

est de 3,4 pour 

les visiteurs du 
Morbihan



Peu de primo-visiteurs : 17%

16,9
18,7

21,8

13,2 14,0

11,2

15,0

Non, c'était le
premier séjour

Oui, il y a plus de
5 ans

Oui, 2 - 3 fois au
cours des 5

dernières années

Oui, vous venez
tous les ans ou

presque

Oui, vous venez
plusieurs fois par

an

Vous habitez la
région

Vous disposez
d'un pied-à-terre

(résidence
secondaire,

parents, amis...)

Aviez-vous déjà séjourné dans la région ? (en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



Près de 70% des séjours par des couples dont le 

revenu inférieur à 4000€/mois (net mensuel pour le foyer)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56

3,3 2,1

11,5

24,3

27,1

21,8

9,8

De 800 a 1 200 € Moins de 800 € De 1 201 € a 2 000 € De 2 001 € a 3 000 € De 3 001 € a 4 000 € De 4 001 € a 6 000 € Plus de 6 000 €

Pouvez-vous nous préciser le revenu net mensuel de votre foyer ? (en % des séjours)



5 – RETOMBEES ÉCONOMIQUES



4,8 millions de touristes

Pour 33 millions de nuitées touristiques en 2016

Durée moyenne de séjour : 6,8 jours

Source : Méthode des flux – BET - François Marchand – Enquête Reflet CRT Bretagne​

Près de 5 millions de touristes par an 

en Morbihan



Un poids économique considérable

1,5 milliard d’euros 
de retombées 
économiques

46€ : la dépense 
moyenne par jour 

par touriste

1 100€ : le budget 
moyen des 

touristes (par 
foyer)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



L’hébergement : premier poste de consommation

Hébergement
34%

Transport
19%

Alimentation
30%

Déplacement
3%

Loisirs
7%

Autre
7%

Ventilation des dépenses par poste de consommation (en % de la 
consommation touristique globale)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



369

198

327

37
82 83

Hébergement Transport Alimentation Déplacement Loisirs Autre

Dépenses moyenne par poste et par séjour (en €)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



HÉBERGEMENTS



Hébergements 
marchands

59%

Hébergements 
non-marchands

41%

Répartition de la fréquentation par mode d'hébergement

3 nuitées sur 5 en hébergements marchands

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



Quel était votre mode d'hébergement ? (en % des nuitées)

Morbihan
Autre marchand 1,2
Résidence de tourisme 1,9
Village de Vacances 2,4
Chambre d'hôtes 3,6
Hôtel 6,5
Camping 18,9
Locatif 24,0

Total marchand 58,5

Parents et amis 21,8
Résidence secondaire 16,9
Autre non marchand 2,2

Total non marchand 40,9

Camping car 2,7
Bateau/péniche 0,6
Autre 0,0

Total 100,0



Le locatif  premier mode d’hébergement marchand 

devant le camping



Autre marchand
2%

Résidence de tourisme
3%

Village de Vacances
4%

Chambre d'hôtes
6%

Hôtel
11%

Camping
33%

Locatif
41%

RÉPARTITION DE LA FRÉQUENTATION PAR MODE 
D'HÉBERGEMENT

HOTEL 

1,8 million de 
nuitées en 
Morbihan (2016)

Taux d’occupation 
en Morbihan 
51,5%

CAMPING

3,6 millions de 
nuitées en 
Morbihan

TO : 37,5% en 
Morbihan

5,4 millions de nuitées

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



COMMENT LES TOURISTES PREPARENT

LEUR SEJOUR ?



Près de 9 séjours sur 10 réservés avant le séjour

Non
12%

Oui
88%

Avez-vous réservé cet hébergement avant votre arrivée ? (en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



Internet utilisé pour réservé plus d’1 séjour sur 2
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0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Salon du tourisme

Courrier

Autre

En agence de voyages

Box

A l'accueil

Connaissance

Par un CE

N_a pas reserve

Par mail

Par telephone

Sur Internet

Comment avez-vous réservé votre hébergement ? (en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56
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1,4

1,8

1,8

1,9

1,9

2,0

2,1

2,7

3,1

5,8

6,4

6,9

10,6

14,5

17,1

0,0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0 12,0 14,0 16,0 18,0 20,0

Trivago

Site du CE

PAP Vacances

Office de tourisme

Google

Accor

Pierre et Vacances

B&B

Homeliday

Vente privee

Centrale resa location

NP

Box

Le bon coin

Gites de France

Abritel

AirBnB

Site de l'hebergement

Booking

Sur quel site internet avez-vous réservé votre hébergement ? 
(en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56

56% des réservations d’hébergement se 
font par internet

Parmi celles-ci, 85% se font via un 
intermédiaire



Localisation et prix : les deux critères principaux de choix 

d’hébergement
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Animations proposées
Accès PMR

Capacité
Equipement spécifique (golf…)

Accueil
Connaissance du propriétaire

Cadeau
calme

Disponibilité
Déjà séjourné

Autre
Caractéristiques, équipement

L'accessibilité en transports collectifs
L'accueil dans votre langue

Vous avez bénéficié d'une offre de comité d'entreprise,…
La recommandation de votre entourage

Animaux acceptés
Une offre promotionnelle, vente privée, groupée...

Son label, sa marque
L'immersion avec la population locale

La possibilité de se connecter à Internet
Un hébergement respectueux de l'environnement

Son originalité
Son classement

La présence d'une piscine
Les avis des autres consommateurs

Sa décoration, son style
Une offre adaptée aux familles

La possibilité de réserver en ligne
Le prix

Sa localisation (proximité mer, gare, site de visite...)

Quels ont été les 5 principaux critères de choix de votre hébergement ? (en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



94% des séjours non packagés

Autre
0,6%

Box
0,4%

Non
94,1%

Oui, hebergement + activites
3,4%

Oui, hebergement + restauration
0,6%

Oui, hebergement + restauration 
+ activites

0,2%

Oui, hebergement + transport
0,4%

Oui, hebergement + transport + 
activites

0,3%

S'agissait-il d'un séjour packagé, tout compris ? (en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



Plus de séjour en bord de saison qu’en cœur de saison
Une dynamique de fréquentation déjà impor tante en bord de saison

Bord de saison
46%

Cœur de saison
42%

Hors saison
12%

Quand avez-vous séjourné en Morbihan ? (en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



TRANSPORTS



La voiture pour ¾ des séjours

Autre
1%

Covoiturage
1%

Avion
2%

Voiture de location
3%Bateau

4%

Train
6%

Camping-car
7%

Voiture personnelle
76%

Comment vous êtes-vous rendu sur votre lieu de séjour ? (en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



2,3

2,8

5,2

5,3

5,5

5,9

7,5

13,2

13,3

13,6

17,0

43,9

51,6

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Vous deviez tracter une caravane / remorque

Les horaires n'étaient pas compatibles

Vous n'y aviez pas pensé

Vous n'aviez pas connaissance des possibilités existantes

C'était trop cher

Vous veniez avec des animaux

Les sites n'étaient pas desservis

L'itinéraire était trop compliqué (correspondances, durée)

Ce n'était pas facile avec les bagages

Ce n'était pas facile avec les enfants

Votre séjour comportait plusieurs étapes

Vous souhaitiez être indépendant(e)

Vous préfériez utiliser votre véhicule personnel

Vous n'avez pas ou peu utilisé les transports collectifs pour vous rendre sur votre lieu de séjour ou au cours de celui-ci. Pour
quelle(s) raison(s) ? (en % des séjours)

Morbihan Bretagne

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56

Raisons de non usage des transpor ts collectifs :

(en % des séjours)



ACTIVITÉS



Première activité de loisirs : la promenade et la balade à pied
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AUCUNE DE CES ACTIVITÉS

Thalassothérapie

Spa, massage, sauna

Bar, discothèque

Foire, brocante

Entretien, jardinage

Festival, concert, théâtre

Pêche

Autres activités de loisirs

Parc de loisirs, d'attraction ou animalier

Restaurants gastronomiques

Shopping

Promenade, balade à vélo

Découverte des spécialités locales

Plage, baignade

Marché

Repos

Promenade, balade à pied

Parmi les activités de loisirs suivantes, quelles sont toutes celles que vous ou un membre de votre foyer avez 
pratiquées au cours de votre séjour ? (en % des séjours)

(en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



Première activité de visite et découver te : 

la visite d’une ville ou d’un village

3,2

4,1

7,8

10,2

17,5

23,5

24,6

26,2

48,4

49,5

67,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Visite d'entreprises, de sites techniques

Croisière fluviale

Autres activités de découverte

AUCUNE DE CES ACTIVITÉS

Visite de parcs et jardins

Visite de musées, d'expositions

Découverte des îles

Balade en mer

Visite de monuments, sites historiques

Visite de sites et d'espaces naturels

Découverte d'une ville, d'un village

Parmi les activités de visite et de découverte suivantes, quelles sont toutes celles que vous ou un membre de votre 
foyer avez pratiquées au cours de votre séjour ? (en % des séjours)

(en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



0,4

0,7

1,1

2,0

2,6

2,8

6,8

7,6

23,6

34,8

43,9

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0

Activités à sensations fortes : parachute, escalade,…

Activités nautiques motorisées : ski nautique,…

Golf

Equitation, randonnée équestre

Randonnée pédestre accompagnée / guidée

Glisse : surf, kitesurf, paddleboard, planche à voile...

Autres activités sportives

Nautisme : canoë kayak, catamaran, voilier,…

Vélo, VTT

AUCUNE DE CES ACTIVITÉS

Randonnée pédestre en autonomie

Parmi les activités sportives suivantes, quelles sont toutes celles que vous ou un membre de votre foyer avez 
pratiquées au cours de votre séjour ? (en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56

La randonnée pédestre est la première activité spor tive 

pratiquée par les touristes morbihannais

(en % des séjours)



Seulement 11%

des touristes 

pratiquent une 

activité nautique



0,0

0,0

0,1

0,1

0,2

0,2

0,2

0,7

0,8

0,9

1,4

2,1

2,4

3,0

3,6

3,9

5,8

8,9

10,3

13,1

18,0

24,9

28,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Malade en mer

Autre Question

Ce n'est pas assez ludique

La Bretagne n'est pas une région adaptée à ce type…

A déjà pratiqué

activités pratiquées

Pas ouvert

Vous trouvez ça dangereux

Pas la période

Pratique de la Baignade

C'est trop technique

Vous n'avez pas osé

L'offre proposée ne correspondait pas à vos attentes /…

Vous avez peur de l'eau, vous ne savez pas nager

Pas l'objet du séjour

Enceinte, trop âgés, avec enfants en bas ages… 

Vous n'y aviez pas pensé

Vous n’aviez pas la possibilité de le faire sur votre lieu …

C'était trop cher

L'eau était trop froide pour vous

La météo ne s'y prêtait pas

Ça ne vous intéresse pas

Vous n'aviez pas le temps

Vous n'avez pas pratiqué d'activités nautiques au cours de votre séjour, pour quelle(s) raison(s) ? (en % des séjours)

Le temps, l’absence d’intérêt et la météo principales raisons de 

la non pratique de spor ts nautiques

(en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



Les touristes vont le plus souvent à l’Office de 

Tourisme pour préparer leurs activités sur place

0,1
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20,5
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26,3

29,8

41,8

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

Cadeau

Par habitude

Avec une carte

Par la presse

Séjour packagé

Avec le propriétaire de l'hébergement

Autre

A l'aide des flyers disponible dans l'hébergement

Auprès d'amis

Vous avez consulté les avis clients

Vous avez consulté des applications mobiles du territoire…

Vous avez consulté les hébergeurs / commerçants pour…

Vous n'avez rien fait de particulier

Vous avez consulté un guide touristique papier (Guide vert,…

Vous vous êtes connecté(e) à Internet avec votre propre…

Vous avez utilisé votre smartphone / tablette pour…

Vous êtes allé(e) à l'office de tourisme

Comment avez-vous organisé vos activités sur place ? (en % des séjours)

(en % des séjours)

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56



DES CLIENTÈLES SATISFAITES DE LEUR 

SÉJOUR



99% des touristes satisfaits de leur séjour

Extremement satisfait
59%

Plutot satisfait
40%

Plutot pas satisfait
1%

Pas du tout satisfait
0%

Répartition de la fréquentation par mode d'hébergement

Source : Enquête Reflet 2016 – CRT Bretagne – réseau Morgoat – CDT56


